

# Предупреждение преступности несовершеннолетних

**Кандеева Олеся Сергеевна**  
студент ЮУрГУ, Россия, г. Челябинск

Научный руководитель: **Беляева Ирина Михайловна**  
доцент, к.ю.н.  
Кафедра "Уголовное и уголовно-исполнительное право,  
криминология"  
ЮУрГУ, Россия, г. Челябинск

Предупреждение преступности несовершеннолетних, как и любой другой преступности, это мера социальной направленности. На формирование личности подростков оказывают влияние такие факторы как обстановка внутри семьи, модель поведения родителей, круг общения, атмосфера в школе, информационные ресурсы (СМИ, телевидение, интернет). Все это в совокупности формирует представление ребенка о том, что такое «хорошо», что такое «плохо».

Зачастую, все проблемы социальной адаптации ребенка, его восприятие мира, моральные устои берут свое начало в семье. Конечно, если ребенок рос в среде, где пьянство, наркомания, применение грубой физической силы и насилия являлись нормой, то для него совершение подобного рода противоправных действий не будет являться преступлением. Но порой, в семьях, казалось бы благополучных, родители, загруженные бытовыми проблемами и работой, не находят времени и желания должным образом заниматься воспитанием своего чада, пуская его жизнь на самотек. Ребенок, без контроля и присмотра, чувствуя свою безнаказанность способен совершить самые непоправимые вещи. Кто-то свершает преступления от скуки, кто-то за компанию, кто-то чтоб просто привлечь внимание. Так какие же меры предупреждения преступности несовершеннолетних являются наиболее эффективными?

Согласно ст. 1 Федерального закона от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» под профилактикой безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних понимается система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.

В качестве мер воздействия на преступность несовершеннолетних и профилактики преступлений можно выделить [1]:

— совершенствование деятельности системы государственных органов, выполняющих функции профилактики преступности несовершеннолетних. Данная мера подразумевает развитие системы государственных органов, осуществляющих наблюдение за неблагополучными семьями имеющими несовершеннолетних детей. Под такими органами понимаются специальные профилактические подразделения органов внутренних дел, участковые инспекторы, отделы по делам семьи и детей в органах местного управления, различного рода комитеты по делам молодежи;

— содействие и улучшение координации усилий государственных и общественных организаций в воздействии на преступность несовершеннолетних. Что означает государственная поддержка

---

и помощь различным общественным фондам, деятельность которых направлена именно на воспитание детей;

— развитие сферы досуга, активное приобщение детей и подростков к занятию физической культурой и спортом. Это организация различного рода кружков, секций, курсов, причем, доступных каждой семье. Если ребенок все время будет чем-то занят, то у него не останется времени и желания для совершения каких-либо противоправных действий

— профилактика физических и психических заболеваний детей. Данная мера направлена на выявление отклонений в психоэмоциональном состоянии ребенка на ранней стадии. Обязанность контроля за поведением несовершеннолетних должна возлагаться, как и на родителей, так и на социальных работников школьного и дошкольного образования;

— раннее выявление социально неблагополучных семей. Такая ответственность возлагается на комиссию по делам несовершеннолетних. Проведение профилактических работ и бесед с неблагополучными семьями и подростками, склонными к агрессии дает положительные результаты.

Также, необходимо повышение уровня и прикладного значения научных исследований в области педагогики. Развитие методик прогноза индивидуального преступного поведения и некарательного воздействия на личность подростка в целях коррекции криминальных качеств. Развитие сети специальных школ для так называемых трудных подростков (гиперактивных детей, детей с аномалиями психики, нравственно запущенных).

Помимо всего перечисленного, самой важной мерой профилактики преступности несовершеннолетних, все же, будет являться непосредственно общение с ребенком, передача ему полезной информации, обсуждение жизненных ситуаций, организация деятельности и свободного времени ребенка как со стороны родителей, так и со стороны органов управления образования.

Человек — существо социальное, подверженное влиянию общества, среде обитания. Поэтому, личный пример, благоприятная окружающая обстановка будут являться наиболее действенными мерами предупреждения преступности среди несовершеннолетних.

### **Ссылки**

1. Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ (ред. от 23.11.2015) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» / «Российская газета» от 30 июня 1999 г. N 121, в Собрании законодательства Российской Федерации от 28 июня 1999 г. N 26 ст. 3177